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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Bydd angen cyfrifiannell ar gyfer y papur hwn.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn
y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Cymerwch mfel 3-14 neu defnyddiwch y botwm mar eich
cyfrifiannell.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys yn enwedig pan fydd
cyfrifiannell yn cael ei ddefnyddio.

Nid yw'r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa oni nodir
hynny.

Ni fydd atebion wrth raddfa yn dderbyniol os gofynnwyd 1 chi
gyfrifo.

Dangosir nifer y marciau mewn cromfachau ar ddiwedd pob
cwestiwn neu ran o gwestiwn.

CI*(A10-0185-58)

I’r Arholwr yn unig
Cwestiwn Marc Marc a
Mwyaf | Roddwyd
1 8
2 4
3 6
4 4
5 4
6 6
7 4
8 3
9 4
10 4
11 6
12 4
13 4
14 4
15 5
16 6
17 5
18 8
19 3
20 4
21 4
CYFANSWM
Y MARCIAU

0185
580001



Rhestr Fformiwlau

Arwynebedd trapesiwm = % (a+b)h

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

(185-58)
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1. (a) (i) Cwblhewch y bil canlynol.

Eitem Cost
3kgo afalau @ £1.35y kg £ 4.05

4 jar o jam @ £1.31 yr un £

3kgo gennin @ £1.62 y kg £

500¢g o fadarch @ 25¢c am bob 100 g £

Cyfanswm | £

(1) Mae Carwyn yn cael disgownt o 5%.
Faint o ddisgownt mae’n ei gael oddi ar y bil?

580003

(b) Mae Mr. Huws yn prynu papur newydd sy’n costio 35¢ bob dydd o ddydd Llun i ddydd
Gwener am 4 wythnos.
Faint fydd hyn yn ei gostio i gyd?

(185-58) Trosodd
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Mae’r siap uchod wedi’i luniadu (drawn) ar grid sgwariau.
Trwy gyfrif sgwariau, amcangyfrifwch arwynebedd y siap uchod.

(185-58)
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(b) (1) Ary diagram isod, tynnwch linell trwy’r pwynt A4 sy’n berpendicwlar i’r llinell
sydd wedi’i rhoi.

(1)  Ysgrifennwch enw’r siap canlynol.

A\

580005

0185

Y

2]

(185-58)

Trosodd.



Mae’r tabl yn dangos y taliadau post ar gyfer defnyddior gwasanaeth Dosbarthu Arbennig
(trannoeth) sy’n cael ei gynnig gan Swyddfa’r Post.

Tabl Cyfrifo Tal Post Dosbarthu Arbennig

Dosbarthu drannoeth ar
Dydd Llun — Dydd Gwener Dydd Sadwrn
Pwysau dim mwy na erbyn 9 a.m. | erbyn 1 pm. | erbyn 9 a.m. | erbyn 1 p.m.
100g £10.85 £4.95 £13.05 £7.15
500¢g £12.65 £5.40 £14.85 £7.60
lkg £14.75 £6.70 £16.95 £8.90
2kg £18.30 £8.65 £20.50 £10.85
10kg £21.65 £23.85

(185-58)

(a)

Mae Anwen yn postio pecyn sy’n pwyso 400 g ar ddydd Mawrth i gyrraedd erbyn
9 a.m. drannoeth.
Faint gostiodd hyn?

Mae pecyn yn pwyso 850 g.

Mae'n cael ei bostio ar ddydd Iau.

Faint fwy fydd y gost o anfon y pecyn hwn i gyrraedd erbyn 9 a.m. drannoeth yn
hytrach nag erbyn 1 p.m. drannoeth?

Mae Iwan yn mynd 1 Swyddfa’r Post ar ddydd Gwener.

Mae e’n dymuno postio pecyn sy’n pwyso 7 kg sy’n gorfod cyrraedd drannoeth ac erbyn
9 a.m. os yw’'n bosibl.

Eglurwch yn llawn beth ddylai Swyddfa’r Post ei ddweud wrth Iwan ynglyn a dosbarthu
a chost.

Arholwr
yn unig
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4. Mae’r diagram yn dangos graddfa gyda 10 a 70 wedi’u marcio arni.
Darganfyddwch y gwerthoedd a ddylai gael eu dangos ar y raddfa yn y pwyntiau 4, B, Ca D.
D c 10 A 70 B
A =
B =
C =
D =
[4]
5. Y fformiwla ar gyfer cost prynu set deledu ar gredyd yw
Cost prynu teledu = 36 X Tal misol + Blaendal
(a) Darganfyddwch Gost prynu teledu pan fo’r Tal misol yn £40 a’r Blaendal yn £30.
[2]
(b) Darganfyddwch y Blaendal pan fo Cost prynu teledu yn £1330 a’r Tal misol yn £35.
2]
(185-58) Trosodd.




6. (a) Tynnwch yr holl linellau cymesuredd ar y siap canlynol.

2]

(b) (1) Ticiwch (¥)y sidp sydd ag un llinell cymesuredd yn union.

(i)  Ysgrifennwch enw’r siap rydych chi wedi’i dicio.

2]

(c¢) Darganfyddwch faint ongl x.

X
,_ 26°
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
X = o °

(2]

(185-58)
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7. (a) Cwblhewch luniad manwl gywir o’r triongl POR lle mae QR = 12cm, PQ =9cm ar
ongl POR = 54°
Mae’r ochr QR wedi’i lluniadu i chi.
[3]

(b) Ysgrifennwch yr enw arbennig sy’n cael ei roi 1 onglau sy’n fwy na 90° ac yn llai na
180°.

(185-58)

Trosodd.



8.

9.

(185-58)

Cwblhewch y tabl canlynol.
Mae’r rhes gyntaf wedi’i chwblhau i chi.

10

Lie Tymberedd Newid am10am.
drannoeth
Aberystwyth —1°C I fyny 4°C 3°C
Bangor -3°C 0°C
Caerdydd —4°C Ilawr 3°C
Dinbych I fyny 4°C —-1°C
Nifer y disgyblion ar wyth bws ysgol yw:
45 36 14 41 29 52 18 37

(a) Darganfyddwch nifer cymedrig y disgyblion ar fws.

(b) Darganfyddwch amrediad nifer y disgyblion ar fws.

Arholwr
yn unig
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10.

Clogwyn

Mae’r llun uchod yn dangos dyn yn sefyll ar draeth o flaen clogwyn (c/iff).
Ysgrifennwch amcangyfrif ar gyfer taldra gwirioneddol (actual) y dyn. ...

Gan ddefnyddio’r amcangyfrif hwn ar gyfer taldra’r dyn, amcangyfrifwch uchder gwirioneddol
y clogwyn, gan ddangos eich holl waith cyfrifo.

(185-58) Trosodd.
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12

Defnyddiwch y fformiwla F = 3W + 2T 1 ddarganfod gwerth Fpanfo W=8a T =6.

2]
Datryswch bob un o’r hafaliadau canlynol.
i x+7=12
(i) 3=6
[2]
Symleiddiwch 3x + 5y — x + 2y.
[2]

Arholwr
yn unig
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12. Mae nifer y melysion ym mhob un o 50 bag yn cael ei gyfrif.
Mae’r canlyniadau wedi’u crynhoi yn y tabl canlynol.

Nifer y melysion 23 24

25

26

27

Amlder 9 12

16

10

(a) Beth ywr tebygolrwydd y bydd bag sy’n cael ei ddewis ar hap yn cynnwys o leiaf 25 o

felysion?

13. Cyfanswm cost 2-5kg o afalau ac 1-4kg o ellyg (pears) yw £6.72.

Cost 1kg o ellyg yw £1.55.
Darganfyddwch gost 1 kg o afalau.

(185-58)

Trosodd.

Arholwr
yn unig
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14. Mae'r tabl yn dangos y cyfandiroedd mewn pedwar grwp ac arwynebedd bras pob grwp.

Grwp Arwynebedd mewn miliynau o filltiroedd sgwar
Gogledd a De America 17
Ewrop ac Asia 22
Awstralia ac Antarctica 9
Affrica 12

Lluniadwch (draw) siart cylch i1 ddarlunio (illustrate) y data hyn. Dylech ddangos sut y
cyfrifwch onglau eich siart cylch.

(185-58)

Arholwr
yn unig



15

15. (a) Mae dau borthladd P a Q wedi’u dangos ar y map isod, sydd wedi’i luniadu wrth
raddfa.
Darganfyddwch y pellter gwirioneddol rhwng y ddau borthladd.

G Graddfa: 1cm = 6km

tir

(b) Mae llong ar gyfeiriant o 152° oddi wrth P ac ar bellter o 48 km oddi wrth Q.
Plotiwch safle’r llong a marciwch ef yn X.

(185-58) Trosodd

Arholwr
yn unig
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. Mae cyfrif (account) trydan Mr. Williams gydag Egni Cymru wedi’i ddangos isod, gyda rhai
o’r cofnodion wedi’u dileu.

Mae e’n talu am ei drydan drwy daliadau debyd uniongyrchol misol. Mae e’n cael disgownt o
£26.25 am dalu yn y modd hwnnw. Defnyddiwch y wybodaeth sydd wedi’i rhoi yn y cyfrif i
gwblhau’r holl gofnodion coll ac i gyfrifo’r gweddill (balance) yng nghyfrif Mr. Williams.

Egni Cymru Cyfrif Trydan
Cyfnod: 1V Gorffennaf 2010 hyd at 30"" Medi 2010

Mr. Williams

54 Heol y Wern

Caerdydd

Darlleniad Darlleniad Tariff Unedau a Pris pob Swm

mesurydd mesurydd C-Darlleniad cwsmer ddefnyddiwyd uned mewn £

y tro diwethaf  y tro hwn E-Darlleniad wedi’i ceiniogau
amcangyfrif

4865 6469 Unedau a
ddefnyddiwyd ... 125
Tal chwarterol 30.26
Cyfanswmytalcyn TAAW. ...
T.A.W.yn 5% o gyfanswmytal ...
Gweddill o’r chwarter blaenorol 17.82
Cyfanswmiwdalu
Taliadau a dderbyniwyd
Disgownt Debyd Uniongyrchol 26.25 CR
Tal wedi’i dderbyn 28" Gorffennaf 2010 80.00 CR
Tal wedi’i dderbyn 28" Awst 2010 80.00 CR
Tal wedi’i dderbyn 28"" Medi 2010 80.00 CR
Gweddill ’'w ddwyn ymlaen 1t chwarter nesaf ............

Gwaith cyfrifo.
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17. Cyn teithio i’r Almaen, llenwodd Nia danc tanwydd ei char a 40 litr o betrol a gostiodd £44.
Prynodd Nia ewros ar gyfer ei thaith hefyd. Y gyfradd cyfnewid oedd £1 = 1.15 ewro.
Yn yr Almaen, roedd angen iddi brynu 40 litr arall o betrol a gostiodd 0.98 ewro y litr.
Faint yn llai oedd cost y 40 litr o betrol yn yr Almaen?
Rhowch eich ateb mewn ewros.

(185-58) Trosodd.
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18. (a) Cwblhewch y tabl.

3x 33
X 11

2¢-3 17
c

c—a 3
a

a+b 12
b

c+b

[4]
(b) nfed term dilyniant yw n* + 3.

Ysgrifennwch dri therm cyntaf y dilyniant.
................................................................................................................................................................................................................... [2]
(c) Ysgrifennwch nfed term y dilyniant 8, 15, 22, 29, 36, ...
......................................................................................................................................................................................................... [2]

185-58



19. Mae Sioned yn dweud bod tebygolrwydd cael dau tu blaen (/eads) yn fwy na thebygolrwydd
cael dau tu chwith (tails) wrth daflu dau ddarn £1 teg. Ydy hyn yn wir? Cyfiawnhewch eich
ateb drwy ddarganfod tebygolrwyddau’r canlyniadau hyn.

20. Cafodd nifer y diwrnodau a gymerodd pob un o 60 hedyn i egino eu cofnodi.

185-58

19

Mae’r tabl yn dangos dosraniad amlder grwp o’r wybodaeth hon.

Amser, d diwrnod Nifer yr had
1<d<7 15
8<d< 14 33
15<d<21 12

Darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer yr amser cymedrig a gymerodd i hedyn egino.

Trosodd.

Arholwr
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21. Mae datrysiad ir hafaliad x> + x— 1 =0 i’'w gael rhwng 0 ac 1.
Defnyddiwch y dull cynnig a gwella (trial and improvement) 1 ddarganfod y datrysiad hwn yn
gywir i un lle degol.

(185-58)



